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XXXIV OLIMPÍADA QUÍMICA 

 

 

 

Curs 2020-2021 

 

 

Puntuació màxima: 120 punts 

Temps màxim: 2 hores 

 

 

La prova està constituïda per un qüestionari amb 10 preguntes. 

Les 9 primeres preguntes tenen cinc respostes per a cadascuna, de les quals només una 

és correcta. Indiqueu amb una X al full de respostes (pàgina 3 del document) la que 

considereu correcta. Cada resposta encertada val 10 punts, els errors descompten 2 punts 

i la resposta en blanc val 0 punts. 

La pregunta 10 és de formulació. S’ha de contestar en el mateix full de respostes i també 

val 10 punts (2 punts per resposta correcta, els errors descompten 0,4 punts i la resposta 

en blanc val 0 punts).  

 

A més, es proposa un tema que s’haurà de desenvolupar en l’espai proporcionat en el full 

de respostes de la pàgina 3. Aquest tema es valorarà amb un màxim de 20 punts, i només 

es considerarà quan s’hagi obtingut la mateixa puntuació en el qüestionari per tal d’establir 

les tres millors qualificacions. 

 

 

Barcelona, Girona, Lleida, Manresa i Tarragona 
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Alumne/a: Nom i cognoms, DNI: 
Professor/a: Nom i cognoms, DNI: 
Centre on curseu batxillerat: 
Universitat on realitzareu les PAU: 
Signatures:  
 

 
Pregunta Resposta 

 a b c d e 
1 □ □ □ □ □ 
2 □ □ □ □ □ 
3 □ □ □ □ □ 
4 □ □ □ □ □ 
5 □ □ □ □ □ 
6 □ □ □ □ □ 
7 □ □ □ □ □ 
8 □ □ □ □ □ 
9 □ □ □ □ □ 

 

TEMA: Model de Lewis i polaritat molecular. L’aigua, el triclorur de fòsfor i el tetraclorur de carboni 

(Contesteu únicament en aquest requadre).  
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1. A partir de la posició dels elements a la Taula Periòdica, en podem deduir les 

propietats periòdiques i les principals característiques dels compostos que podran 

formar. 

Donats els elements A (Z = 13), B (Z = 19), C (Z = 25), D (Z = 15) i E (Z = 35), indiqueu 

quines de les afirmacions següents són falses: 

1. Es tracta de tres metalls i dos no metalls. 

2. El compost que poden formar A i E serà covalent polar. 

3. La primera energia d’ionització d’A és menor que la de D. 

4. El radi atòmic d’A és menor que el de D. 

5. El compost que poden formar B i E serà iònic. 

 

a) 1, 3 i 5 b) 2 i 4 c) 2, 3 i 4 d) 1 i 5 e) 2, 4 i 5 

 

2. El reciclatge de vidre permet reduir la quantitat de residus destinats a tractaments 

finalistes i suposa un estalvi tant de matèries primeres com d'energia respecte a la 

fabricació de vidre produït amb material nou.  

El reciclatge del vidre consisteix en la neteja, trituració i posterior fusió a altes 

temperatures del material fins a obtenir una massa líquida homogènia. A continuació, 

es procedeix a donar la forma d'envàs mitjançant motlles i tisores automàtiques. 

En un forn tenim 2,0 tones de vidre a una temperatura de 20,0oC i l’escalfem fins a 

800oC per fondre’l. La font de calor és una caldera que crema metà i treballa amb un 

rendiment del 75,0%.  

 

Indiqueu quines de les afirmacions següents són certes: 

1. En la combustió del metà, l’energia necessària per trencar els enllaços dels 
reactius és menor que l’obtinguda en la formació dels enllaços dels productes. 

2. La fusió del vidre i la combustió del metà son processos exotèrmics. 
3. Per arribar a la temperatura de fusió del vidre es necessitaran 18,5 kg de metà. 
4. Si enlloc de cremar metà es crema butà, el volum de combustible requerit serà 

major. 
5. Per arribar a la temperatura de fusió del vidre es necessitaran 33 kg de metà. 

 
Dades: ΔHo

combustió metà = -849 kJ·mol-1 

ΔHo
combustió butà = -2878 kJ·mol-1 

Ce vidre = 0,840 kJ·kg-1·K-1 

Masses atòmiques: H = 1,0 ; C = 12,0  
 

a) 1 i 3 b) 1, 2 i 5 c) 1, 3 i 4 d) 1 i 5 e) 2, 3 i 4 
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3. El Reglament sobre classificació, etiquetatge i envasament (CLP) de substàncies 
i mescles químiques perilloses s’introdueix a la Unió Europea com a un nou 
sistema per classificar i etiquetar els productes químics. Es basa en el Sistema 
Globalment Harmonitzat de les Nacions Unides (SGA) que modifica el 
reglament europeu (CE) nº 1907/2006 de registre, avaluació, autorització i 
restricció de productes químics (REACH). En relació a l’anterior reglamentació, 
s’han modificat els pictogrames (ara son 9 en lloc dels 7 anteriors) i les frases 
de risc (R) i de seguretat (S) passen a denominar-se frases de perillositat (H) i 
de precaució (P), respectivament. A continuació, es presenten 8 dels 9 
pictogrames actuals, indiqueu quins són adients per a l’àcid clorhídric (HCl) i 
l’acetona (CH3(CO)CH3):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) HCl → 1 b) HCl → 9 c) HCl → 5 d) HCl → 5 e) HCl → 2 
CH3(CO)CH3 → 2 CH3(CO)CH3 → 3 CH3(CO)CH3 → 7 CH3(CO)CH3 → 5 CH3(CO)CH3 → 8 

 

4. Un comprimit d’un complement alimentari de ferro, amb una massa total d’1,1066 g, 
es tritura, es dissol en àcid nítric i s’escalfa la dissolució per oxidar el ferro(II) a 
ferro(III). Mitjançant l’addició d’amoníac, precipita completament i el sòlid es calcina 
per formar 0,2641 g d’òxid de ferro(III). Quina és la massa de sulfat de ferro(II) 
heptahidratat a cada comprimit? 
 

Dades: Masses atòmiques : Fe = 55,8 ; H = 1,0 ; S = 32,1 ; O = 16,0 

a) 0,251 g b) 0,459 g c) 0,831 g d) 0,919 g e) 1,022 g 

  

1 
explosiu 

2 
inflamable 

3 
comburent 

5 
corrosiu 

    

    

    6 
toxicitat  

aguda 

7 
irritació 
cutània 

8 
perillós per 

aspiració 

9 
perillós pel medi 

ambient 
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5. Donades les reaccions químiques  següents: 

 

A. H2(g)  +  I2(g) ↔  2 HI(g) 

B. 3 H2(g)  +  N2(g) ↔  2 NH3(g) 

C. S(s) + O2(g) ↔  SO2(g) 

Indiqueu quines de les afirmacions següents són certes: 

 

1. En la reacció A i a temperatura constant, la variació d’energia interna i l’entalpia 

coincideixen. 

2. Si el procés C té lloc a pressió constant, el sistema efectua treball contra l’entorn. 

3. En la reacció B i a volum i temperatura constant, tota l’energia s’intercanvia en 

forma de calor. 

4. La relació entre la variació d’energia interna i d’entalpia d’una reacció és 

independent de la temperatura. 

5. En la reacció B i a temperatura constant, la calor alliberada a volum constant és 

menor que la alliberada a pressió constant. 

 

a) 1, 3 i 5 b) 1, 3 i 4 c) 2, 3 i 5 d) 1, 2 i 5 e) 1 i 3 
 

 

6. El grau d’acidesa del vinagre és l’acidesa total expressada en grams d’àcid acètic (àcid 

etanoic) en 100 mL de dissolució. L’acidesa d’un vinagre es pot determinar 

volumètricament emprant una dissolució patró valorant d’hidròxid de sodi 0,1000 M. 

Indiqueu amb quines de les següents combinacions de materials podríeu valorar 

correctament el grau d’acidesa d’un vinagre que té aproximadament 6º d’acidesa. 

 

1. Una pipeta aforada (2 mL) i una bureta (10 mL). 

2. Una pipeta aforada (2 mL) i una bureta de (25 mL). 

3. Dues pipetes aforades (10 i 20 mL), un matràs aforat (100 mL) i una bureta (25 

mL). 

4. Dues pipetes aforades (10 i 20 mL), un matràs aforat (250 mL) i una bureta (10 

mL). 

5. Una pipeta aforada (5 mL) i una bureta de (25 mL). 

 

Dades: Masses atòmiques: C = 12,0 ; O = 16,0 ; H = 1,0 

 

a) 1, 2 i 5 b) 1, 3 i 4 c) 2, 3 i 4 d) 2 i 3 e) 2, 3 i 5 
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7. L’amoníac per netejar d’ús domèstic és una solució amb 5-10% en massa (m/m) 

d’amoníac. Si diluïm mil vegades una solució netejadora d’amoníac que conté 5% (m/m) 

d’amoníac, quin és el seu valor de pH? 

 

Dades: Masses atòmiques: N = 14,0 ; H = 1,0 ; densitat solució netejadora = 1 g·mL-1; 

pKw = 14,0 ; pKa (NH4
+) = 9,24. 

 
a) 10,33 b) 11,85 c) 10,46 d) 11,96 e) 8,11 

 
 

8. La fotosíntesi permet a les plantes produir glucosa a partir de diòxid de carboni i aigua 

segons la reacció següent: 

a CO2(g) + b H2O(l)   c C6H12O6(s) + d O2(g)  

Per obtenir 10,0 g de glucosa a 25ºC i 1 atm, quina de les afirmacions següents és 

certa. 

1. a = 6, d = 4 i es necessiten menys de 8,5 litres de CO2. 

2. a = 6, c = 1 i és necessiten més de 8,5 litres de CO2. 

3. a = 6, d=4 i es necessiten més de 8,5 litres de CO2. 

4. a = 6, c = 1  i és necessiten menys de 2,0 litres de CO2. 

5. a = 6, d = 6 i es necessiten més de 2,0 litres de CO2. 

 
Dades: R = 0,082 atm·L·mol-1·K-1; masses atòmiques:  H = 1,0; O = 16,0; C = 12,0.  

 
a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5  
 
 

9. L’amoníac d’ús domèstic i industrial es pot obtenir mitjançant el procés de Haber-

Bosch d’acord a la reacció: 

 

N2(g)  +  3 H2(g)   ↔  2 NH3(g)  H0 = - 46,91 kJ·mol-1·K-1 

 Indiqueu quines de les proposicions següents són certes: 

1. En augmentar la temperatura la quantitat d’NH3 disminueix. 

2. En augmentar la pressió la quantitat de N2 augmenta. 

3. En afegir H2 la quantitat de N2 i d’NH3 disminueix. 

4. En afegir H2O(l) disminueix la quantitat de N2. 

5. En afegir un catalitzador augmenta la quantitat d’amoníac. 

 

a) 1 i 2   b) 1 i 4  c)  2 i 3  d)  2 i 5 e)  1, 4 i 5  

 

10. Pregunta de formulació (contesteu-la directament al full de respostes). 


